BeeneHune N3BecTHO [1], 4TO XMMMYeCKasd KNHETUKA - HAyKa O CKOPOCTAX U
3aKOHOMEPHOCTAX NPOTEeKaHUA XUMNYECKUX peakLunin Bo BpeMeHn. OgnH N3 OCHOBHbIX
3TanoB ee UccsefoBaHNS CBA3AH C pewleHueM 3aga4dm Kowm - YUNCNeHHbIM
NHTEerpmpoBaHUM 0bbIKHOBEHHbLIX AnddepeHuUnanbHbiX ypaBHeHun (O4Y) ¢
Ha4asIbHbIMW YCNOBUSAMU, OMUCHLIBAIOLLMX 3aBUCUMOCTUN KOHLEHTpauun peareHToB BO
BpeMeHn. OT TOYHOCTU UCMNOJIb3YEMOIro MeTOAA pPeLeHnsa 3aBUCUT adeKBaTHOCTb
OMNMNCaHUA KNHETUKN KOHKPETHOW peakunm onpegeneHHbimm OY. OcobeHHO 3TO
Ba)KHO A1 peakunin, XapakTepmsyruwmecs CJI0OXKHbIM KUHETUYECKUM rnoBefeHnem [2-
4]. B paHHOW cTaTbe pa3paboTaHbl METOAbI MOBbILLEHNS TOYHOCTU YNCIIEHHOIO
pelweHmnsa 3agadun Kowwun 6e3 ygennveHus nopsaaka npmbamxeHmsa ¢ nnactpaunen nx
3(pPEKTUBHOCTM NO CPABHEHNIO C aHANOMNYHBLIMN N3BECTHLIMU YNCSIEHHBLIMU
MeTodaMN Ha npumMepax peweHnsa OlY XMMNUYeCKON KNHETUKUN KOHKPETHbIX
XUMUNYECKUX peakuunin. PesynbTaTbl N nx obcyxneHne PaccmoTpum 3agady Kown gns
cuctembl OL1Y Buaa y¢ 2 dy/dt = f(y(t),t), y(t0) = yO0, (1) roe y(t) = (y1, y2,..., yk) -
BEKTOP 3aBUCUMBbIX MepeMeHHbIX, YO - BeKTOp HaYasibHbIX 3HA4YE€HUW NepeMeHHsbIX, t -
He3aBucMMasa nepemeHHas (Bpems), t0 - Ha4aNbHbLIL MOMEHT BpEMEHUN (Ha4vasno
agosioummn), f - n3BectHasa (3agaHHas) pyHkUM4. 3agadva Kowwu B obuem suge He
MMeeT TOYHOro pelleHns B keagpaTtypax [5]. YucneHHble MeToAbl peeHns OCHOBaAHbI
Ha pa3/IMYHbIX PAa3HOCTHbLIX CXeMax, NpeacTaBafLWmx cobon KoHe4YyHoe npmubamxeHue
beckoHe4yHOro psaga, annpokcmmMmmpyrowero pyHkumnto y(t). YHem Bbiie Nnopanok
npubnmxeHus, TeM, Kak NpaBuJIo, HMXKE MOrpeLlHoCTb MeToha (yBesmyeHne nopsaaka
npnbnnxeHnsa He obs3aTesIbHO CHUXXAET NOrpeLwHoCTb). Llenbio aaHHOW paboThl
ABNSAETCA MOCTPOEHME NMPOCTbIX METOAOB YNCJ/IEHHOIO peleHns 3agaym Kowwm ¢
MWUHMMaJIbHOW MOrpeLwHoCcTbo 6e3 yeenmyenmsa nopsagka npubnanxxeHns, Kotopble
MO>HO OTHEeCTU K Mogudpumnkaumam metonoB dnnepa. 1. OgHoMmepHble cnctembl. Bece
MoOnMKaumum MeTonoB dnnepa OCHOBAHbI Ha annpoKCcMMaLm 3aBUCUMOWN
nepeMeHHon y(t) KOHeYHbIM YUCIOM p YneHoB 6eckoHe4YyHoro psaga Tennopa B Manown
OKPEeCTHOCTM HadanbHOro npubnmxernuns [5] y(t0+h) » y(t0) + y¢(t0)h + y2 (t0)h2/2! +
y2¢ (t0)h3/3! +.... + y(p)(t0)hp /p!. (2) MorpewHocTb popMybl (2) (0CTaToK Nopsaka
p) onpenensetca 6eckoHe4yHbIM pagoM Rp(h) = y(p+1)(t0)hp+1 /(p+1)! +
y(p+2)(t0)hp+2 /(p+2)! + ... ~ o(hp) ~ O(hp+1). (3) 3aecb O(hp+1) obo3Ha4aeT
beckoHe4vyHO-Manyto nopsagka p+1 [6], T.e. £ Chp+1, rae C ~ 1, a o(hp) - 6eckoHe4Ho-
Manyto 6osiee BbLICOKOro nopsaka, 4em p, T.e. £ ehp+1, roe el. OCHOBHOM BKag B 3Ty
MOrpeLwHoOCTb BHOCUT MepBoe claraemMmoe, 3aBucsuwee ot (p+1)-n npon3dsogHoOM B
To4ke t0 n wara h. CyMMa ocTanbHbIX 06pa3yeT NOrpewHoCTb Nopsaka MaaocTm p+2
n 1.4. NMpun pa3zpaboTke aNnropnTMOB YNCIEHHbIX BbIYNCIEHU aHAINTNYECKNE
COOTHOLUEHNA NPeaAcTaBNAOT B BUAE ANCKPETHbLIX UTepaunoHHbIX hopMy.
MopcTtasnsasa B (2) BMecTo y¢ ee nspectHoe 3HavyeHue f us (1) c yvetom (3) npu p =1,
nony4mm obobLeHHY0 pa3HOCTHYIO hopMyly MepBoro nopsgka: yn+1l =yn + h
y¢(tn) + R1(h) » yn + h f(yn, tn)+ R1,n, n=0,1,2,...., (4) rae yn - 3Ha4eHne Ha
npeabigyuwen ntepaummn, yn+1 - 3HadyeHue Ha cnegyowen ntepaunmn, R1,n -



NloKanbHas ownbka Ha Tekywen ntepaumu, 01 - war pasHOCTHOW CxeMbl. B 3TOM
CJly4ae OCHOBHOW BKJ1ag B NOrpeLwHoCTb BHOCUT BTOpas Npomn3BoaHasa B To4dke tn. Mpn
R1(h) = 0 u3 (4) chegyeT KNaccu4eckun meTond dusepa NepBoro nopsagka, ong
KOTOPOro siokasibHasa ownbka makcumanbHa R1,n = R3nnepa ~ O(h2). Ha npakTuke,
MOrpeLHOCTb UTepaunoHHbIX hopMyn Buaa (4) 3aBUCUT OT MaJio U3YHEHHbIX 3aKOHOB
anrebpbl NPNBANIKEHHbIX BblYUCIEHUN (HapyLWeHne KOMMYTATUBHOCTU U Ap.),
onpenenseMblX OKasbHOM owWnNBOKON MeToAa (Ha JaHHOM uTepaumm), owmnbkamm
anckpeTunsaumm (OKpyrieHum, oTced4eHnn), yCTOMYMBOCTbIO PA3HOCTHbLIX CXEM 1 Ap.
[7]. x chencTBmeM ABNAETCA TO, YTO BblYUCEHME yn+1 ANna KaK4on ntepauyum
haKTMYeCKN O3HaYaeT pelleHne 3aga4vym Kown, oTANYHOW OT npeabliayuien, T.K.
npencrtasnseT cobon nnHUIO ceMmencTBa KpuebiX y(t,Const) ¢ Ha4YasnoM B To4YKe yn.
ITOT 3PP EKT «CMoA3aHUA» MOXKET NMPUBECTU K HaKomnaeHuto 6onblwmnx rnobanbHbIX
owmnbok R(h) 2 aRp(h) Ha BCceM NHTepBase UHTErpmpoBaHus. Hanpumep, rnobansHas
owmnbka meToda dnepa Ha NOPSAAOK Bbille nokanbHom R(h) ~ O(h) [7]. BeCcKOHeYHbIN
ocTtaTok Rp(h) B cooTHOWweHUN (3) aBnseTcs owmnbkon metona, a ero KoHe4yHoe
npnbnmxexHne R1,n B (4) asnsetca ownbkon anckpetmnsaunn. OHm 6an3KnM, HO He
paBHbl 1 06e «HEMHOr0» OT/INYAOTCA OT HEU3BECTHON UCTUHHON (TOYHOW) NOKasbHON
owmnbkm En peweHnsa ncxogHom 3agaydm Kowwn (1), T.K. HEM3BECTHO ee TOYHOe
peweHne y(tn). Kputepmm BbICOKOWM TOYHOCTU YUCIEHHOI0O pelleHns 3agadm Kowm
3anunweM B BUAe 3agavyn HeJIMHENHOW MUHNUMU3ALNN JTIOKaJIbHOW OWNOKK Ha
nHTepsane [tT+1, tn]: R1,n » En 2 Tyn+1-y(tn)i® min. (5) CooTHoweHuUsA (4), (5) 3a
cyeT BblIbOpa pa3HbIX CNOCOO0OB OLLEHKM OCTaTKa NO3BOIAT KOHCTPYMPOBATb
aNropuUTMbl YACIEHHOINO MHTErpnMpPoBaHUSA pPasIMYHON TOYHOCTU. HanpuMep, OUueHKN
ocTaTKa B (popme JlarpaH»xa 1 Kowmn NCrnosib3yoT 3Ha4YeHne BTOpOn NMpon3BoLHOMN
BHYTpU oTpe3ka (tT+1,tn) nHTerpnposaHua [8] R1,n » RJlarpaHx = y?(gqn)h2/2 ~
O(h2), (6) R1,n » RKowwn = y2(gn)(1-gn)h2 ~ O(h2), (7) roe gn ¢ tn+anh, 01. 2Tn
OLLEeHKWN NCMNONb3YIOT 3HAa4YeHMNA BbICLLUNX MPOMN3BOAHbLIX B HeonpeLesleHHbIX TOYKax n
ABNAIOTCHA PA3HOBUOHOCTSAMU TeopeM 0 cpefHeM [5], KoTopble HeJOoCTaTO4YHO
HEKOHCTPYKTMBHbLI. ECn BbICLLIME NPOU3BOAHbIE MOXKHO HANTU N3 YCNOBUA 3ada4m (1)
yepes nosiHble gugdepeHumnansl y? = fyf + ft, y2¢ = fyyf2 + fy2 + ftt, Toan, gn, bn
0OCTaloTCA Hen3BeCTHbIMU. Hangem 6os1e TOYHbIE N KOHCTPYKTUBHbIE (DOPMbI OLLEHKMW
R1,n. Ons 3Toro paccmoTpum noeegeHme y(t) B6am3nm Touykum tn. JlokanbHo, ntobyto
HenpepbIBHYIO 1N AnddepeHunnpyemMyro MyHKLNUIO MOXXHO CYHNTaTb MOHOTOHHOW.
Bo3Mo)XHble cnydaun: 1) y(t) Bbinyksa BHU3 (NeXUT Ha4 KacaTesbHon); 2) y(t) Bbinykna
BBEpPX (NeXnT noa KacatenbHon); 3) y(t) umeeTt nepernb (NexxnT no pa3Hbie CTOPOHbI
oT KacaTesibHown). Cnyydan 1. MNycTb pyHKUMa y(t) Ha nHTepBane [tn, tn+1] nexuT Hapg
KacaTenbHOW (BbiNyksa BHU3, y¢(tn) t 0, y2(tn) > 0). Torga meton 2naepa Ha Kaxaoun
nTepaunmnm 3aHmxKaeT 3Ha4YeHne yn+1 no cpaBHEHMUIO C TOYHbLIM 3Ha4yeHneMm y(tn) Ha
HensBecTHYyto Besin4nHy E = iyn+1-y(tn)i » R1,n. OueHnm ee 4yepes nepsble
npon3BoaHble, 3Ha4YeHUs KoTopblX y¢(tn) = f(tn) ona 3agaym Kown nisecTtHbl B tobon
npeabliayuien Todke. Mpybonr oLeHKON ABNAETCA Pa3HOCTb MeXAY ABYMS



nocnegoBaTenbHbIMU NpnbamxeHnamm R1,n iyn+1-yni= hiy¢(tn)i. Yay4wmnm oyeHky 3a
CYeT HEeM3BeCTHOro 3Ha4YeHUsa NepBon NPOM3BOAHOW Ha NMPaBoM KoHUe tn+1
nHTepBana R1,n hiy¢(tn)i hiy¢(tn+1)i. 9Ty oueHKY MOXXHO yy4LWNTb 3@ CHeT Apyroro
3Ha4YeHns NepBon NMPOnU3BOAHON B ToYKe gn 2 tn + an(tTt+1-tn) = tn + anh = antn+1 +
(1-an)tn, 0 an 1, pacnoao)XeHHON HEMHOIO fieBee an = 1-e NpaBoro KoHUa MHTepBana
R1,n hif(gn)i. MOHATHO, 4TO yay4lleHNne MOXXHO NPoao/KaTb, CABUMASACh eLle neBee.
Mpn 3TOM BHYTPU NHTEpPBasia LOJIKHO CYLLEeCTBOBaTb HEM3BECTHOE ONTUMaJIbHOEe
3HaYvYeHune gn*, obecneyvymBatowiee MMHUMYM oWINOKKM En (pa3HOBUAHOCTb TEOPEM O
cpenHem) [5] h minif(tn+an*h)i £ RonTum » h iy¢(gn*)i £ h maxif(tn+an*h)i, (8) roe
qn* 2 tn + an*h - onTUManbHoe 3HavyeHne, 0 an* 1 - KO3 PUUMEHT ONTUMAJIbHON
To4yHOCTU. OueHKa (8) B oTanyYme oT (6) NCNosIb3yeT TOJIbKO NEPBYIO MPOU3BOAHYIO U
He 3aBUCUT OT NPON3BOLAHbIX BbICLUMX NOPAAKOB. YToObl caenaTb oUeHKY (8)
KOHCTPYKTUBHOW, 3a4a4NM anropuTMm Bbl4ucneHus y¢(gn*), HanpumMep, € NOMOLLbIO
NMHenHon y¢(gn*) » an*yd¢(tn) + gn nutepnonaumm [5]. Ona nMHenHON MHTepnonayun
npu gn = 0 cCoOOTHoOLWeEHMe (4) c y4eToMm (8) 3anmweTcs B BuAe onTMMU3NPOBAHHOIO
anropuTtMma dnnepa yn+1 » yn + hyn¢ + Rontum = yn + hynd¢ + an*hyn¢ = yn + h(1
+ an*)yn¢, n=0,1,2,... . (9) Kputepmuem TO4YHOCTN BbibepemM pa3HOCTb Mexay
WHTEPNOJIMPOBAHHbLIM 3HA4YEHNEM U HY>XHbIM YNCJIOM Y1IeHOB OCTaTKa. [ns
ornpeneneHnsa Hy>KHOro 4Ynucsa 4aeHos octaTka Rp(h), 3agagnm xxenaemyto TOYHOCTb
~ O(hk). Torga kputepuin (5) 3anuweTcs B BUAe ypasHeHusa En»Rontum-
Rk(h)»h[an*iyn¢i-ay(p+1)n hp /(p+1)!1=0, p=1,2,3,....,k-1. (10) KOpeHb KOTOPOro faeT
onTUMasibHble 3HaYeHnsa an*: an* = ay(p+1)nhp /[(p+1)'iyn¢il], p=1,2,3,...,k-1. (11)
Tak, 4Tobbl 0becneynTb TOYHOCTb ~0O(h2), Nnonaraemk =2, T.e.p=1un un3 (11)
nony4ymm an* = y2nh / (2iynd¢i). Y1obbl obecne4ynTb To4HOCTbL ~0O(h3), nonaraem k = 3
n un3 (11) nonyyumm an* = [y2nh/2 + y¢2nh2/6]/iynd¢i n T.4. OTMETUM, 4TO KpUTEPUI
TOYHOCTKU (5), B 0TAM4YMe OT caMoro metoga (9), ncnonb3yeT NMPon3BOAHbIE BbICLLUMNX
nopsakos. OgHaKo, NpakKTUKa NoKa3blBaeT, YTO A4OCTATOYHO MPUMEHUTL €ro O4uH pas
Ha nepBoM (camoM rpybom) ware. B YNCNEHHbIX BbIYNCNEHNAX KPUTEPNEM TOYHOCTHU
06bI4YHO cHMTalOT abCONOTHYIO BEJIMYNHY Pa3HOCTU OBYX NOCAenoBaTesIbHbIX
npubnmxeHun Dn 2 Tyn+1-yni, KOTOpas /Ierko BbIYNUCASETCSH, HO, OTIM4aeTCsa OT
WCTMHHOW MOrpeLwwHocTn En n MoXXxeT HEBEPHO OLLEHMBATL peasibHblie OWnbKN
Bbldncnenmn. Kputepuin (10), B 3TOM CMbIC/1€, KOHEYHO, 06beKTUBHEE. BO3MOXXHbI 1
apyrme cnocobbl onpepeneHns an*, NMpoctenwmnMmm MetTogamm aBnA0TCA nepebop n
pa3finyHble 3BPUCTUKU. Hanpumep, 019 3BPUCTUKN «CpefHero» acpenH = 1/2 v
oueHka (8) sanunweTca R1,n » RcpegHee = 0.5hiynd¢ 1. (12) Ansa 3BpUCTUKMK
«30/10TOro» cevyeHus 1/a = a/(1-a) cywecTByeT ABa CUMMETPUYHbIX 3HA4YeHUS a30/10T
» 0.382, 1-a3os0T » 0.618 1 gBa BapmnaHTa 3anuncu oueHku (8) R3onoTtol =
0.382hiy¢ni, R30s10T702 = 0.618hiy¢ni. CpaBHUM NOJIy4eHHbIe pe3ysibTaTbl C METOAAMU
dnnepa nepsoro (3nnep 1) n sToporo (3nnep 2) nopsagkos. Mpumep 1. PaccMoTpum
HeobpaTumylo peakuuto A-B, HecTayunoHapHoe NoBegeHne KOTOPOW, CoraacHo
3aKOHY O0eNCTBYOLWMX Macc, ONncbiBaeTcsa ypaBHeHneM y¢ = - ky, (13) roey -



KOHLeHTpauunsa sewecTtBa A, k>0 - KOHCTaHTa CKOpoCTn peakuun. 3agada Kowwn gns
ypaBHeHUsA (13) 3ako4aeTCs B pacyeTe 3Ha4YeHNd y Ha oTpe3ke BpeMeHu [0,h] npwu
HavasibHbIX 3Ha4YeHUAX t0 = 0, yO = 1. Ee To4yHOe peweHue y(t) = e-kt BbINykN0 BHU3
(neXxxnT Hag KacaTenbHown) un 3aBncKUT oT k. MycTb k = 10. B Tabn. 1 npuBeneHsl
pe3ysibTaTbl YACJIEHHOIO UHTErpMpoBaHna ypaBHeHus (13) nssectHoiMu (dnnepl,
NlarpaHx, 3nnep2) n npeanaraembiMn Hamm (CpegHee, 30510101, ONTM) MmeToLaMMN.
N3 cTpoku 2 Tabn. 1 BUAHO, 4TO HAaMMEHbLUYIO JIOKaJIbHY0 OWNOKY Ha NepBOM Llare
naeT onTuManbHada mogndunkaumsa Eontmm = 0.00002 ~ O(h5) npu 3Ha4YeHUN aonNTUM
» 0.3679, HangeHHoM bucekymen. ONTUManbHOE 3HaYeHNe an*, onpeaeneHHoe no
dopmyne (11) gna p=1, pasHo an* = -kh/2 = 1/2, 4yTo coBnagaeT c MoAuuKaunemn
cpenHero. Ona p = 2 an* = -kh/2+ k2h2/6 = 1/2-1/6 = 1/3, pna p=3 an* = -kh/2+
k2h2/6- a3h3/24 = 1/3+1/24 = 9/24 » 0.375, anqa p=4 an* = -kh/2+ k2h2/6- k3h3/24 +
k4h4/120 = 1/3+1/24 = 9/24-1/120 = 44/120 » 0.366667, onqa p=5 an* = -kh/2+
k2h2/6- k3h3/24+k4h4/120 - k5h5/720 = 44/120 + 1/720 = 265/720 = 0.368056, ons
p=6 an* = -kh/2+ k2h2/6- k3h3/24+ k4h4/120 - k5h5/720+ k6h6/5040 = 265/720-
1/5040 = 0.367857 » aonTuM. ITO 3Ha4YeHne obecnevymBaeT HYXKHY TOYHOCTb.
Owwnbka meTtona «CpegHee» EcpeagHee = 0.4 ~ O(h), KOTOpbIN Tak>XXe He UCMOJIb3yeT
BTOPYIO MPON3BOOHYIO, CpaBHMUMa C owmnbkamm no JlarpaH>xy n metony dnnepa
BTOPOro nopsaka, HanmeHblwyto rnobanbHyto owmnbKy Takxe gasa onTuMasbHbIN
MeTon, Aaxke 6e3 nepecyeTa oNTMMasibHOMO 3HAYEHNS Ha KaXaoM ware. Ecnm Ha
Ka)X[O0M LUare nepecymTbiBaTb aONTUM, TO pe3ybTaTbl OyayT ewe ToyHee, CM. puc. 1.
Pac4eTbl 3Ha4yeHUN y(t) 3BECTHbLIMUK U NpeasiaraeMbiMyU HaMU MeTogaMN NPU Pa3HbIX
3Ha4yeHunax wara h npmeepeHsl B Tabn. 1. Kak BUOHO, € yMeHbLleHneM wara go 0.01
TOYHOCTb pacyeTa Bo3pocaa. OnTuManbHoe 3HavyeHne aonTum » 0.049 obecneydmBaeT
Ha BTOpoM ware Eontum = 0.00006 ~ O(h3) n rnobanbHyto To4HOCTb EonTum =
0.0001 ~ O(h2). Puc. 1 - 3aBucumocTu y(t), nony4eHHble pa3iM4HbIMKU MeTo4aMu
MHTerpmpoBaHusa onsg ypasHeHuda (13) npu k =10, h =0.1, y0 = 1 Tabnmua 1 -
To4yHOCTb pacyeTa y(t) pa3nnyHbiMn MmeTogamm ansd ypasHeHumsa (13) npn k = 10 t ToyH
32 D Cpeg D 30n1 DOnT D h=0.10.01.001.000.001.000.001.000.001.00
0.000000 0.1 0.370.500.130.500.130.380.01 0.37 0.000021 0.2 0.14 0.25 0.11
0.250.11 0.15 0.01 0.14 0.000015 0.3 0.050.13 0.08 0.13 0.08 0.06 0.01 0.05
0.000008 0.4 0.02 0.06 0.04 0.06 0.04 0.02 0.00 0.02 0.000004 0.5 0.01 0.03 0.02
0.03 0.02 0.01 0.00 0.01 0.000002 0.6 0.00 0.02 0.01 0.02 0.01 0.00 0.00 0.00
0.000001 NTor 0.40 0.40 0.04 0.000051 h=0.01 0.00 1.00 1.00 0.0000 1.00 0.00 1.00
0.00 1.00 0.000000 0.01 0.90 0.91 0.0002 0.95 0.05 0.94 0.03 0.90 0.000063 0.10
0.37 0.37 0.0007 0.60 0.23 0.53 0.16 0.37 0.000255 0.20 0.14 0.14 0.0005 0.36 0.22
0.28 0.14 0.14 0.000187 0.30 0.05 0.05 0.0003 0.21 0.16 0.15 0.10 0.05 0.000103
0.40 0.02 0.02 0.0001 0.13 0.11 0.08 0.06 0.02 0.000051 0.50 0.01 0.01 0.00006 0.08
0.07 0.04 0.03 0.01 0.000023 0.54 0.00 0.00 0.00004 0.06 0.06 0.03 0.03 0.00
0.000017 NTor 0.0004 0.47 0.23 0.000153 MNMpumeyvaHue: 32 - meTo dNsepa BTOPOro
nopsagka, Cpep - meTof cpenHero, 3011 - MmeTof 30/10TOr0 ceyeHus, OnT -



onTumanbHbi MeTo, D - owmnbka. PacyeT no meTony dnnepl naeTt CUIbLHO
3aHM>XeHHoe 3Ha4vyeHne y = 0.0. PacyeT no meToay dnnep2 TpebyeT BblHNCIEHUSA
BTOpon npoussoagHon y? = fyf + ft = k2y, Ho gaeT 3aBbllUeHHOE 3HaYeHne. TakMm
obpasom, npepslaraemMbln HamMu MeTos «ONTUM» MO3BOJISET TOYHEE pacCcYnUTaTb
3HavyeHus y(t) No cpaBHEHUIO C APYrMMN MeTo4aMN He 3aBUCMMO OT 3Ha4YeHuna wara
nHTerpmposaHmsa h. Cny4an 2. Ecnm pyHKUMA y(t) neXxxnT nop KacaTesibHOW (BbINyKa
BBepX, y¢(tn) 1 0, y?(tn) 0), TO BCe NPOMUCXOAUT C TOYHOCTbLIO A0 «HaobopoT». Ha
Ka)kKaown utepauum meton dnnepa 3asblllaeT 3Ha4YeHne yn+1 no cpaBHEHUIO C TOYHbIM
y(tn) Ha Ty »XXe Benn4uHy, n B anropmutMme (9) Hy)>KHO NOMeHATb 3HaK neped an* yn+1 »
yn + h(1 - an*)yn¢, n=0,1,2,.... . (14) OAna yaob6cTBa 3anucu cooTHoweHus (9) n (14)
MO>XHO 3anncaTb B hopMe 04HOro obuiero airopmtma
yn+1»yn+h(1l+sign(yn?)an*)yn¢, n=0,1,2,...(15) 3ameTum, 410 B 3TOM hOopMe
aJIrOPUTM UCMOJIb3yeT 3HaK BTOPOMN NPOn3BOLAHON. PacyeTbl Moka3sasn, 4TO N B 3TOM
cJ/lydae Haunydwme pesysibTaTbl NOKa3biBaeT ONTUMU3NPOBaAHHLIN MeToh. Ciyydan 3.
MNycTb pyHKLMSA Y(t) nMeeT nepernd (1eXXUT No pa3Hble CTOPOHbI OT KacaTeslbHON,
y¢(tn) 1 0, y?(tn) = 0). Torga cnpaBa u cneBa OT To4YKN nepernba peweHne NeXXnNT Haa
KacaTeNbHOW (A9 YeTHbIX PYHKUWA) U Nog KacaTesibHOW (015 HEYETHbIX PYyHKLNIN).
Ona npsamMoro BpemMeHu (3Bositounsa Bnepen) onpenensaiowmm aBaseTca nopegeHme
cnpaBa (ona obpaTHOro BpeMeHu - cnesa). 118 3Toro BbIPOXKAEHHOI0, HO He
TUMNNYHOro cay4as, airopmtMm (14) MOXKHO CKOPpPEKTUPOBATL Tak yn+1
»yn+h(1l+sign(y?(yn+h/2))an*)yn¢, n=0,1,2 (16) 2. MHOromepHsble cuctemsbl. Bce
npuBeaeHHble paccyxaeHnsa o6obuwaoTcs Ha MHOFOMEpPHbIN C/yYan, T.e. Ha CUCTEMbI
OLlY, aHaNorn4yHo KJaccnyeCKMM MHOroMepHbolM MeTogam dunepa. MNpun 3Tom
CKangpHoe cooTHoweHue (15) cnenyeTt paccMaTpuBaTb B BEKTOPHOM hopme yn+1, i »
yn, i + h(1+sign(yn, i 2)an*)yn, i ¢, n=0,1,2,....; i=1,...,k. (17) AHanu3 nokasars, 4To
TOYHOCTb HaWMAEHHbIX MOoAUpUKaunn metoda dunepa (8)-(17) npesocxoanT
M3BECTHble MeToAbl, HanpuMep PyHre-KyTTa, nmerww,ero nopsaaok To4Hoctm ~ O(h5).
PaccMoTpuM nNpumMepbl NpuMeHeHns mogndunkaumm metona dnnepa (17) gns
MHOroMepHbIX cuctem. Npumep 2. PaccmoTpuMm peakumio A=B, npoTekatouLtyto no
TpexctagunHon cxeme [9] 1) A + X3 = X1, 2) X1 = X2, 3) X2 + 2X3 ® 3X3 + B,
HecTaluMoHapHoe noBedeHne KOToOpou Npu NOCTOAHCTBE KOHLEHTPaLMNn OCHOBHbIX
BewecTB A n B onucbiBaeTca cuctemon ypasHeHUnm x¢l = wl(1l-x1-x2)-w-1x1-
W2Xx14+w-2x2, x¢2 = w2x1-w-2x2-w3x2(1-x1-x2)2, (18) roe xi - noBepXHOCTHbIE
KOHLeHTpaLUMnM NPoOMeXXyTOo4HbIX BewecTB Xi; wl = k1CA, w-1 = k-1, w2 = k2, w-2 =
k-2 n w3 = k3 - 4yacToThl cTagun, kxi -KOHCTaHTbl ckopocTen ctagun, CA -
KOHLUEeHTpauuns BewecTtsa A. InHaMnKa cuctemsl (18) moxxeT 6bITb MOHOTOHHOW,
KosnebaTenbHOM (3aTyxaloLWen n He3aTyxatowen), T.e. coHdeTaeT YY4aCTKUN BbIMYKIOCTU
BBEPX M BHU3. CTaLMOHAPHbIX COCTOAHUN MOXET bbITb TpY Uan oaHo. Ecnn
CTauMoOHapHOE COCTOSAHMNE e UHCTBEHHO N HEYCTONYNBO, TO cucTtema (18) onucebiBaeT
He3aTyxatlowwune konebaHnsa (aBTokonebaHms), 4TO peannsyeTcd, Hanpumep, Npu
3Ha4YeHnsax YacToT ctagnm wl = 2.89, w-1 = 0.01, w2 = 3/89, w-2 = 0.1, w3 = 2000,



KOTOPbIM COOTBETCTBYET HEYCTONYMBOE CTaLMOHapHOEe COCTosHNE X1¥ = 0.89; x2¥ =
0.1. Pe3ynbTaTbl YACIEHHOIO UHTErpnpoBaHUA cnctembl (18) ¢ NoMoLWbIO pa3/INYHbIX
MoangmKaumm metona dnnepa (dmnep 3 - TpeTbero nopsnka, TO4YHO - MaKCUMasibHas
TOYHOCTb) 1 pa3paboTaHHOro Hamm Mmetoda (ONTUManbHbLIN) NP HaYasbHbIX
3HavyeHnax x10 = 0.7, x20 = 0.2 u h = 0.01 npuBeneHsbl B Tabn. 2. Tabnvua 2 -
TOYHOCTb pacyeTa 3HavYeHun x1(t) pa3nnyHbiMnM meTogamm ansa cmctemsl (18) t 32 D
93 D To4yH D OnT D 0.00 0.70 0.70 0.70 0.70 0.01 0.70 0.0000 0.70 0.000 0.70 0.00
0.70 0.0052 0.02 0.71 0.0001 0.71 0.000 0.71 0.00 0.70 0.0049 0.03 0.71 0.0002 0.71
0.000 0.71 0.00 0.71 0.0070 ... 0.10 0.76 0.0003 0.76 0.000 0.76 0.00 0.76 0.0035
0.20 0.82 0.0004 0.82 0.000 0.82 0.00 0.82 0.0026 0.30 0.86 0.0005 0.86 0.000 0.86
0.00 0.86 0.0019 ... 25.00 0.67 0.3075 0.88 0.013 0.88 0.00 0.88 0.0001 25.20 0.67
0.3140 0.88 0.017 0.89 0.00 0.89 0.0002 25.40 0.67 0.3238 0.88 0.024 0.89 0.00 0.89
0.0003 25.49 0.67 0.3298 0.88 0.027 0.89 0.00 0.89 0.0004 D 0.1907 0.006 0.00
0.0002 MakcuManibHasa TOYHOCTbL onpeaesieHa No HeHyIeBbIM BbICLUMM MPOU3BOLAHbIM
x1¢¢ = -wl-w-1w2, x22 =-w-2 w3(1-x1-x2)2 + 2w3x2(1-x1-x2), x1¢¢¢ = 0, x22¢ =
4w3(1-x1-x2) - 2w3x2 n x222 = - 6w3, x2¢?? = 0. Kak BUOHO, Hanny4wune pesysabTaThbl
rMoKa3blBaeT ONTUMU3NPOBAHHbLIN METOL, CpeaHeKBagpaTndeckas owmnbka (KopeHb 13
CYMMbl KBapaTOB, AeNIEHHbIA Ha YXACNO0 ToYeK) MUMHUMasbHa EonTum = 0.0002 gaxke
NPV He MOJIHOCTbIO ONTUMaJsIbHOM 3HavYeHUn al = a2 = 0.5. 'padunydeckune
UNCTpaumn NnpuBeneHsl Ha puc. 2. Kak BUOHO N3 3TOro pUCyHKa, yBeanyeHune
nopsiaka NpmubnmxeHnsa 0o AByx (dnnep2) ysenn4nno norpewHocTb. Puc. 2 -
3aBncumocTm x1(t), nonyvyeHHble gns cuctemsl (18) pasandHbIMM MeTogaMu Taknm
obpa3oM, HaMun pa3paboTaHbl HOBblE MPOCTblIe MeToabl «CpegHee», «30/10T01»,
«30710T02» N «ONTUM» YUCNEHHOro peweHns 3aaavn Kown ana o6bIKHOBEHHbIX
anddepeHUnanbHbiX ypaBHeEHU 6€3 NCNONb30BaHNA NMPON3BOAHbBIX BbICLLUNX
nopaakos. Meton «ONTUM» MO3BONSAET UHTErpmpoBaThb AuddepeHumnanbHble
ypaBHEHNA C MAaKCMMaJIbHO BbICOKOW TOYHOCTbIO N MUHMMAJIbHbLIM 3(h(heKTOM
«CrnonsaHusa». OH MoXXeT ObITb NPUMEHEH N5 YTOYHEeHUA peweHnn cuctem OLlY, B
YaCTHOCTW, YPAaBHEHUN XUMNYECKON KUHETUKN A9 6osiee TOYHOro pacyeTa
TPAeKToOPUN N3MEeHEeHUs KOHLEHTPpaLNn peareHTOB peakuni, XxapakTepusyoLmnxcs
CJIOXKHbIM HEeCTauMOHaAPHbLIM MOBeAeHNEM.



